



力争到2025年年产新能源汽车超150万辆 郑州都市圈:向东打造郑开汽车产业带



宇通客车交付为南京定制的公交车



宇通电动重卡

到2027年,郑州都市圈培育形成2~3个世界级先进制造业集群

都市圈发展,产业协同是“必答题”。今年4月印发的《郑州都市圈产业协同发展规划》围绕产业布局、发展目标、科技创新、产业集群等方面描绘美好蓝图:明确到2027年初步形成“以未来产业为先导、新兴产业为支柱、传统产业为基础”的现代化产业体系,新质生产力成为引领全省高质量发展的主导力量。

向东——郑开汽车产业带,向西——郑洛新材料产业带、洛济焦高端石化产业带、洛平高端装备产业带,向南——许港精密制造产业带、郑深现代食品产业带,向北——郑新高技术产业带、郑焦智造产业带……8条重点产业带联动郑州都市圈东西南北共舞,带动产业发展热潮奔涌。

规划明确了郑州都市圈产业协同发展的目标:到2027年,培育形成2~3个世界级先进制造业集群、1~2个世界级现代服务业产业集群、3~4个国家级先进制造业产业集群,初步形成“以未来产业为先导、新兴产业为支柱、传统产业为基础”的现代化产业体系;到2035年,成为具有较强国际影响力和竞争力的产业创新高地。

产业布局上要加快形成“一核一副两轴多点”的产业发展格局。同时,通过建设创新支撑平台、提升创新驱动水平,完善创新生态体系、推动区域创新协调,提升都市圈科技创新策源能力。

规划明确,要打造世界级先进制造业集群。重点包括高端装备产业集群、新

代信息技术产业集群、新能源汽车产业集群、生物医药产业集群、新材料产业集群、绿色食品产业集群。

构筑现代服务业高地。内容涉及完善现代物流体系、强化金融服务支撑、完善设计产业生态、打造全链条科技服务、培育壮大文旅产业、促进产教深度融合。

建设高能级产业载体。推动制造业平台高质量发展,提高现代服务业载体竞争力,提升智慧科创载体发展效能。

统筹实施产业协同重点行动。重点包括创新载体共建共享行动、基础设施建设完善行动、新型基础设施提升行动、产业集群协同发展行动、产业链整合补强行动。

我省力争到2025年建成3000亿级新能源汽车产业集群

汽车产业是郑州市确定的战略性支撑产业之一,汽车产量占全省80%以上。主要布局在郑州经开区、郑州航空港区、中牟县、管城回族区、荥阳市。郑州市拥有宇通客车、东风日产郑州工厂、郑州日产、上汽乘用车郑州基地、海马汽车、少林客车、比亚迪等7家整车企业。

显然,新能源汽车是未来汽车产业发展的方向和趋势,在新能源汽车领域,我市提早谋划、积极布局,目前发展优势明显。全市共有新能源汽车生产及相关企业近20家。

郑州市政府先后出台《关于支持郑州市汽车产业发展的若干意见》《关于支持新能源汽车产业发展的意见》《郑州市新能源汽车推广应用及产业化发展实施意见》《郑州市鼓励新能源汽车推广应用若干政策》《郑州市支持燃料电池汽车示范应用若干政策》等系列政策,助推产业快速发展。

目前,河南省现有规模以上汽车及零

部件企业600余家,年产整车超过55万辆,产业规模达2000亿元。拥有郑州宇通、比亚迪、上汽郑州、东风日产、开封奇瑞等14家新能源汽车整车生产企业,拥有汉威、威科姆、华骏、拓普等22家知名物联网骨干企业,具有智能网联汽车的基础平台;培育了洛阳钼业、多氟多、中航光电、远东传动等一批本土骨干零部件企业,形成了从原材料到核心零部件,再到整车、配套设备、物联网的智能网联汽车产业链,我省发展智能网联汽车优势明显。

据了解,河南省力争到2025年,产业规模实现跨越式增长,新能源汽车年产量突破150万辆、建成3000亿级新能源汽车产业集群。

根据《郑州都市圈产业协同发展规划》,向东发展郑开汽车产业带。

今年3月,我省共认定10个河南省先进制造业集群。其中,郑州市、开封市新能源汽车产业集群名列其中。

郑州都市圈以产业协同为基础 促进城市间优势互补

郑州市是实力雄厚的“电子信息之城”、世界领先的“装备制造之城”、加快建设的“汽车制造之城”、迅猛发展的“新型材料之城”……火车跑得快,要靠车头带。作为郑州都市圈的核心城市,郑州必须继续高昂起“郑龙头”。

中心城市和城市群正在成为承载发展要素的主要空间形式。2021年底,省委宣传部举行的“奋进新征程 中原更出彩”新闻发布会官宣,郑州都市圈由原来的“1+4”拓展为“1+8”,新纳入洛阳、平顶山、漯河、济源四城市。

据介绍,郑州国家中心城市GDP力争达2万亿元,郑州都市圈GDP力争达6万亿元,郑汴许核心引擎综合实力显著增强,区域协调发展机制有效发挥,成为支撑引领中原城市群一体化高质量发展的核心动力源。到2035年,郑州基本建成具有国际影响力的国家中心城市,郑州都市圈建成经济发展高质量、开放创新高层次、公共服务高品质、生态环境高水平、协同治理高效能的现代化都市圈。

就产业方面而言,我省将以产业协同为基础,促进城市间优势互补、合理分工,推动产业链式集群发展,重点打造郑开、洛巩、许港、郑新、郑焦、郑漯、洛济、洛平等8条产业带。

城市合力带来产业活力。如何通过产业协同实现经济提质?有关专家表示,要增强中心城市对外部要素吸引力,提升产业辐射带动能力;关键核心技术协同攻关,加强产业链分工协作;以龙头企业为核心,促进产业集群区域协同发展;共建创新载体,优化创新共享体系。

记者 徐刚刚/文 马健/图